

阿福的“艳福”

◆ 连俊

阿福的名字中有个福字，但他的福气并不好，高中还没毕业，就渐渐地不会走路了，最后瘫倒在床上。到医院请医生一检查，说是得了脊柱裂。这种毛病跟截瘫差不多，属于中枢神经方面的损伤，目前还治不好，严重了就瘫痪。瘫在床上，白天假睡，晚上真睡。假睡时，天天看着天花板，看着天花板墙角落头蜘蛛织网、捕蚊。

后来，残联配发给他一辆轮椅车，他可以坐着轮椅走天下。轮椅，在他的生活中起到了非常重要的作用。没有轮椅以前，连吃饭喝水都由别人给他端到床头。有了轮椅之后，他可以坐着轮椅移到饭桌旁与家人一起用餐。生活之余，他也可以坐着轮椅在书桌前看点什么，写点什么。想拿点啥东西，也不必非得等家人回来不可。不仅自己能够取些东西，还能帮家人做些力所能及的轻便活，如客人来了开个门，煤气灶上煮的东西沸了揭个盖等等。更让他高兴的是，有了轮椅，他“囚徒”式的生活结束了。虽然他自己滚着轮椅车钢圈外箍出去很累，但他乐意，一看“风景”，二看美女，三透空气，最主要是锻炼。腿没力气了，把手臂力量练得强一点，可以替偿不少功能。

那天，他在小区锻炼，累了，就停在一旁休息，忽然有股暗香袭来。根据经验判断，这不是花香，而是与美女附身相随的香水味。阿福知道这辈子自己没有“艳福”了，只有看看美女的份了。顺着香风，阿福抬头

一看，果然迎面走来一个清纯可人的美女。阿福马上对她行“注目礼”，直把姑娘看得低下了头。回过神来，阿福准备继续前进时，身后传来一声银铃般的声音：“叔叔，你需要帮忙吗？”是那个姑娘往前走了十几米再回过头来的一声问候。平时，路人看他利用握着轮椅车钢圈外箍前进一副吃力的样子，都当面问他是否需要帮助，像这位姑娘这样，已经往前走了十几米，再回过头来问他是否需要帮助，还是头一次。使他很感动，阿福顿时觉得心里好舒服，心想，这位姑娘的良心真好，今后谁家小伙子把她娶回家，肯定幸福。

平时，阿福滚轮椅车钢圈外箍出去，人们见他很吃力，都会很随意地跟他说，去买一辆电动轮椅车吧。阿福口头上也附和着说，对，对。心里却在说，开电动车是好啊，既快速、便捷、省力，又风光、神气、潇洒，很想去买一辆。但一辆电动轮椅车便宜的要几千块钱，贵的上万，我这个享受重残无业待遇的人买得起吗？

没想到，一个幸运就落到他的头上来了。12月3日，国际残疾人日，小区助残员通知阿福到居委会去开个会，说是一位爱心居民要把一辆电动轮椅车捐献给他。阿福出门前用手拍拍额头，出门后抬头看看天，嘴里叽里咕噜，要么额头角头碰着天花板，要么就是天上掉馅饼。助残员跟他说，那不是天上掉下来的，是爱心居民献出来的。

居委会多功能活动室里已经坐

了不少居民，人们见阿福坐着轮椅车进来，就给他让出一条通道，一直通到主席台旁边。主席台一侧放着一辆八成新的电动轮椅车。“……只要人人都献出一点爱，世界将变成美好的家园。”在《爱的奉献》的歌声中，一个姑娘手持话筒站起来发言，循声望去，只见她身材颀长、皮肤白皙。她说，我爸爸在黑龙江工作的时候，跟当地人一样，养成喝酒御寒的习惯。回上海后，尽管喝得少一点了，但年纪大了，血压高了，身体扛不住一下子中风了。前几年老同学聚会，大家见他行动不便，就奉献爱心，捐钱给他买了一辆电动轮椅车。今年上半年，爸爸脑梗复发，不幸走了。临终前，爸爸跟我说，电动轮椅车还蛮新的，他走后，叫我找一个机会把车子捐给需要的人，让爱传下去。今天，我遵爸爸的遗嘱，把车子捐给经居委会干部和助残员推荐的阿福先生。

听到这里，平时皮蛮“厚”的、急口令很快的阿福，一下子有点木讷、语塞，过了好一会才连声说：“谢谢，谢谢。”接着他又说，病瘫的时候，我只能躺在床上，坐在桌边，像个囚徒；后来残联给我送来了轮椅车，让我跨出家门，融入小区；现在爱心人士给我送来了电动轮椅车，让我走出小区，面向大世界。我梦想，今后一定会有更好的车载着我奔驰在幸福生活的道路上。



古人市井笑话

拆壁

清·《笑林广记》原作
韩伍·改编并画



杭州有一位老教书先生，为人忠厚老实，但他有个致命的弱点，就是惯读错别字，即使曾经有人替他纠正了也仍然不改，被杭州人称为“别字儿先生”。一天晚上，他正在给学生们讲解苏轼的前、后《赤壁赋》，竟然错把“赤”字读成了“拆”，又把“赋”字读成了“贼”。

这时候正好有个小偷悄悄地从前门溜进花园，又悄悄地潜在书院的前窗外偷听，准备到夜深无人时翻窗进屋偷东西，只听得老师清脆响亮地在给学生们大声讲读：“这是《前拆壁贼》啊”，小偷听见“拆壁贼”三个字，很是惊讶：怎么？自己在前窗下的行踪已经被发现了么？绝不！这里不是久留之地，我还是到后面去潜伏。于是他悄悄地绕到后书院的窗下去偷听。过了一会儿，学生们都已十分困倦，而老师的兴致还很浓，高声地说道：“现在，我们来讲读《后拆壁贼》，喂，孩子们不要瞌睡，听见没有？《后拆壁贼》啊！”小偷听见他们在谈“后拆壁贼”，不禁在外面感叹道：“我前后两次都被老人家识破了，他家有这样的教师，连保安都不用请了啊。”



裘副市长做事和人品都不赖，在市府有个好名声。

平常他绝不惹事。和气待人，见到矛盾尽量绕着走。也没有多大的爱好，就是晚上和太太遛遛狗。

是两只小草狗。模样怪怪的，比猫还小一圈，瘦骨嶙峋，喜欢朝人莫名其妙地狂吠不止。你不理它们，它们叫嚷一阵，也无趣地走了。你呼应它们，它们就很来劲，跟你粘上了，死劲地叫唤，好像你就是它们的天敌。但不咬人，也不近身，没什么威胁，市府家属院里的人都知情，也并不太在意这些。

这两条小狗像玩具似的，挺好玩的，还给平淡增添了点乐趣。

这一年，市长到龄退休，留下一个职位众目睽睽。有三位符合条件

养狗的事

◆ 安谅

的人选，裘副市长是最具实力的一位。

很快，裘副市长要扶正的消息就传开了，说上边就已倾向他了，等着开会讨论了。

裘副市长若无其事，照样上班忙碌，晚饭后与太太遛狗。

那狗好像也嗅到了主人的好事了，狂奔乱跳的，表现的方式就是朝路人狂叫得更欢，也许正为主人得意抑或炫耀。没人听得懂狗的语言，纠缠了一会儿，裘副市长总会喝斥几声，那狗也并不立即遵命，磨磨蹭蹭地，才一溜烟地往前窜走了。裘副市长也就与人家笑笑，像是代狗表

示一点歉意。人家也笑笑，犯不着与小狗生什么气，何况小狗还挺好玩，又是裘副市长养的狗，打个招呼，也走开了。

裘副市长最后没能升迁。另一位副市长走马上任。明人听说，是有人写了举报信，说裘副市长养的狗是狗仗人势，对谁都不放在眼里。有句谚语的，狗眼看人低，还有一句最刻薄，也最能打动某些决策者：他连两只小草狗都管不了，还有什么能力管理整个城市？



鉴定

◆ 陈祖龙

“上次布置你们对王平同志进行考察，鉴定出来了么？”组织部副部长半躺在沙发上，对负责考核的主任科员胡强发问。

“王平同志政治上要求进步，年富力强，作风正派，可以考虑提拔使用。”丁部长微微点头。不过，细心的胡强发现，丁部长脸上似乎隐隐有些不快，“当然，金无足赤，人无完人。听群众反映，王平脾气比较急躁。”胡强补充了一句。

丁部长频频大幅度点头，脸上却明显流露出不开快的神情。

“另外，王平工作中也比较主观。”胡强小心翼翼地又加了一条。

丁部长听着，皱起眉头，又微微摇了摇头。

“当然，王平对学习还是抓得很紧的。通过自学考试，去年取得了大学硕士学位。”

丁部长坚决摇了摇头，脸上的表情甚至有些痛苦和愤怒。胡强这下可有把握了，破釜沉舟地说：“王平最大的缺点是听不得反面意见。听说去年办公室有位同志对他提了点意见，他竟然把这位同志赶下车间当了工人。”

丁部长实在忍不住了，双手伸到背后头颈处狠命搔了几下：“该死的牛皮癣又犯了，真不好受。唔，刚才你说了些什么？”只见胡强长长吁了一口气，说：“王平同志政治上要求进步……”



【身高像】

昨天，我带着5岁的儿子出去逛街。

刚走到街上，儿子指着一个很矮的大妈对我说：“妈，她跟你长得好像啊！”

我仔细地瞧了瞧大妈的脸，并没有发现她和我有什么相似之处，于是我问儿子：“我和她哪点像啊？”

儿子认真地说道：“身高像啊！”

【挫折教育】

哥只有小学文化，每当侄子小健写作业时，他总是

忍不住要去指点。

昨天，我一到家，就听到了哥雷鸣般的声音：“这道应用题明明是除法，你还给我用乘法，看我打不打你！”

我赶紧拿起小健的作业一看，那道题是乘法题，是哥弄错了。

我对哥说：“哥，是你自己弄错了！”

本以为哥会向小健道歉的，谁知哥向小健说道：“小健，爸现在实施的是挫折教育，我就想测验下你能承受多大的挫折！”



给桃树道歉

◆ 龙玉纯

小芳又一次问李东，放假我们去哪里玩？

李东说，去一个有纪念意义的地方吧，带上孩子，行吗？

小芳说，什么叫有纪念意义的地方啊，家庭红色旅游？

李东说，不跟你绕弯子，去十年前我们情定终身的地方吧。

那个……好啊！小芳的脸顿时变得粉红。

十年前，两个即将毕业、情投意合的年轻大学生，背着行囊来到桃花谷旅游，两人在桃树下激情拥吻情定终身，并在一棵大桃树上偷偷刻下了名字。

小芳柔情似水地问，你怎么突然想到要去那个地方？

李东一脸认真地说，那棵大桃树见证了我们的爱情，一转眼时光过去了十年，可我们的感情依旧，我

要去感谢那棵爱情树神奇的力量，顺便还要去还个愿。

小芳有些不解地问，还要还愿，神秘神秘的，你当时在树下许了什么愿？

李东说，到时你就知道了。

旅游是个开心的事情，一路上一家三口有说有笑，尤其是他们八岁的孩子，对爱情树很好奇，在车上就问妈妈五遍：那棵桃树高吗？难道你们一见到那棵桃树就想结婚？

山还是那样高耸，谷还是那样秀美，爱情树还是那样挺拔。与十年前相比，只是来游玩的人更多了。

走到爱情树下，小芳感觉心跳有点加快，她看了李东一眼，发现他也有些许激动。

他们八岁的孩子，对树上系着的几条红纱巾，不知来由，在算着数。

李东绕着树走了一圈，然后拉

着孩子，指着树身上那已经不太明显的字问孩子，你看出来这是什么字吗？

孩子仔细看了又看，然后激动地说，上面是爸爸妈妈的名字！

李东说，对，是爸爸妈妈的名字，当年爸爸为了表明爱你妈妈，就在树上刻了这些字。

孩子认真地说，电视上讲了，不能在风景区的树上刻字啊。

李东说，是的，只怪爸爸一时糊涂涂做了错事，今天爸爸带你们来，就是特意来给树道歉的。

小芳站在旁边没有说话。

孩子说，是应该道歉，那我们一家人给这棵大桃树鞠个躬吧。

好的。小芳和李东几乎是异口同声。

于是，一家三口排成一排，认真地给爱情树鞠了三个躬。不远处的游客们看着他们的举动，一个个瞪大了眼睛。

